

“两个必然”的思想体系与理想信念教育 ——重读《共产党宣言》

吴仁平, 曾兴华

(江西师范大学 马克思主义学院 江西 南昌 330022)

摘要: 长期以来,人们仅仅把“两个必然”理解为马克思主义的一条重要原理。我们认为,“两个必然”不仅是马克思主义的一条重要原理,而且还是一个由“两个绝大多数”“两个决裂”“两个决不会”构成的内涵丰富、逻辑缜密的思想体系。把握“两个必然”的思想体系,有利于发挥好“两个必然”在社会主义理想信念教育中的科学基石作用,使理想信念教育不是仅仅停留在纯理论教育的层面上,而是引入到社会主义革命和建设的实践之中,深入到正确认识资本主义发展进程以及正确认识社会主义发展的历史经验和教训的思考之中,使人们从中领悟到中国特色社会主义之所以能蓬勃发展的真谛,增强抵制各种怀疑、否定“两个必然”观点的能力,在新时代坚定走中国特色社会主义道路的信心。

关键词: 两个必然; 思想体系; 理想信念教育

中图分类号: A122 **文献标识码:** A **文章编号:** 1000-579(2021)01-0058-07

The Ideological System of “Two Inevitable Outcomes” and the Education of Ideal and Belief

——Rereading *the Manifesto of the Communist Party*

WU Renping, ZENG Xinghua

(School of Marxism, Jiangxi Normal University, Nanchang, Jiangxi 330022, China)

Abstract: For a long time, people only understand “two inevitable outcomes” as an important principle of Marxism. We believe that “two inevitable outcomes” is not only an important principle of Marxism, but also a rich and logical ideological system composed of “two supermajorities”, “two break-ups” and “two nevernesses”. Grasping the ideas of “two inevitable outcomes” is conducive to play a good “two inevitable outcomes” in the science foundation function of the socialist ideal faith education, makes the ideal faith education not only stay in the pure theory of education level, but is introduced into the practice of socialist revolution and construction, go deep into the correct understanding of the development of capitalism process as well as the correct understanding of the historical experiences and lessons of socialist development thinking, makes people to comprehend the essence which socialism with Chinese characteristics can flourish, and enhance the ability to resist all kinds of doubting and denying the “two outcomes” and the confidence of firmly taking the path of socialism with Chinese characteristics in the new era.

Key words: two inevitable outcomes; ideological system; education of ideals and beliefs

收稿日期: 2019-07-20

基金项目: 国家社科基金项目“全面深化改革中的风险及其防范研究”(编号: 16BKS039)

作者简介: 吴仁平(1955-),男,江西大余人,江西师大教授、博士生导师。研究方向为马克思主义基本原理。

曾兴华(1989-),男,江西会昌人,江西师大博士研究生。研究方向为马克思主义基本原理。

1848年,马克思和恩格斯在《共产党宣言》中庄严地宣告“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”^{[1](P284)}这就是人们普遍概括的“两个必然”思想,即“资本主义必然灭亡,社会主义必然胜利”。“两个必然”的思想在马克思主义理论中占有极其重要的地位。可以说,没有这一思想,就没有科学社会主义。因此,“两个必然”的思想始终是马克思主义理论研究中的重大课题。从国内理论界研究的现状来看,人们对“两个必然”思想从多角度、多方面进行了研究和探讨,所取得的成果具有鲜明的时代特色和现代视野。但尽管如此,研究仍有提升的空间。比如说,从总体上看,人们对“两个必然”思想的研究只是把它当作马克思主义的一条重要原理来研究,从思想体系的角度对“两个必然”思想做整体性探讨的成果不太多见。实际上,马克思和恩格斯在《共产党宣言》中提出“两个必然”思想后,就对这一思想做了补充和深化,提出了“两个绝大多数”和“两个决裂”的思想。尔后,1859年马克思又提出了“两个决不会”思想。我们认为,这些思想都是对“两个必然”思想的丰富和完善,共同构成了“两个必然”的思想体系。把握这一思想体系对于理想信念教育具有重要的意义。本文拟就这一观点阐述我们的看法。

一、“两个绝大多数”:“两个必然”实现的实践主体和目的

在《宣言》中“两个必然”思想的提出,正如列宁所说“马克思完全是从现代社会的经济的运动规律得出的。”^{[2](P439)}因而,不管人们喜不喜欢,也不管历史的发展多么复杂和曲折,这条规律是不可抗拒的,即“两个必然”一定会实现。

但是,社会发展的规律不同于自然界发展的规律,不会自然而然地实现,必须通过人类的活动才能实现。正因为如此,早在《德意志意识形态》中,马克思和恩格斯针对实现共产主义的问题时就指出:“共产主义对我们来说不是应当确立的状况,不是现实应当与之相适应的理想。我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实运动。这个运动的条件是由现有的前提产生的。”^{[1](P87)}这个前提条件就是:(1)绝大多数人沦为无产阶级;(2)无产阶级与资产阶级的矛盾空前尖锐,剥削和压迫人的资本主义私有制成为无产阶级“‘不堪忍受’的力量,即成为革命所要反对的力量”。^{[1](P86)}在《德意志意识形态》的基础上,《共产党宣言》对上述思想做了更加详细和具体的分析和论述,提出了“两个绝大多数”思想。

首先,《宣言》指出,自阶级社会产生以来,阶级斗争一直贯穿于社会发展进程之中。现代资本主义社会不仅没有消灭阶级的对立,相反,“它使阶级对立简单化了,整个社会日益分裂为两大敌对的阵营,分裂为两大相互直接对立的阶级:资产阶级和无产阶级”。^{[1](P273)}

其次,在充分肯定资产阶级在历史上革命作用的基础上,《宣言》指出,随着资本主义现代化大生产的发展,消灭资本主义私有制是社会发展的必然要求。对这一观点,马克思和恩格斯在《宣言》中做了精辟的论述。他们指出,“资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用”,“它无情地斩断了把人们束缚于天然尊长的形形色色的封建羁绊”,^{[1](P274-275)}创造了巨大的生产力。但是,“资产阶级的生产关系和交换关系,资产阶级的所有制关系,这个曾经仿佛用法术创造了如此庞大的生产资料和交换手段的现代资产阶级社会,现在像一个魔法师一样不能支配自己呼唤出来的魔鬼了”。^{[1](P277-278)}资本主义社会周期性的经济危机爆发就充分地证明了这一点。这表明,资本主义社会的生产力与生产关系产生了尖锐的矛盾,它“所拥有的生产力已经不能再促进资产阶级文明和资产阶级所有制关系的发展;相反,生产力已经强大到这种关系所不能适应的地步,它已经受到这种关系的阻碍”。简言之,“资产阶级用来推翻封建制度的武器,现在却对准资产阶级自己了”。^{[1](P278)}

《宣言》指出,只有占社会成员绝大多数的无产阶级才是消灭资本主义私有制的真正革命阶级。马克思和恩格斯认为,资本主义私有制是人类剥削制度“最后而又最完备的表现”形式,^{[1](P286)}所造成的剥削和奴役,无论从广度还是深度都已达到极致。对外,它大肆掠夺和压榨殖民地人民,对内严酷地剥削无产阶级和劳动人民,其结果就是使社会成员的绝大多数沦落为一无所有的无产者,使无产阶级日益贫困难以生存。无产阶级这种奴隶般的贫困生活必然造成他们与资产阶级的对立,开展反对资产阶级的斗争。由于无产阶级是“大工业本身的产物”,而在资产阶级私有制社会里,无产阶级不能与资产阶级分享大工业生产中自己创造的财富,所以,“在当前同资产阶级对立的一切阶级中,只有无产阶级是真正革命的阶级,其余的阶级都随着大工业的发展而日趋没落和灭亡”。^{[1](P282)}无产阶级与资产阶级的斗争,在经历了种种形式的斗争磨难后,逐步认识到“只有废除自己的现存的占有方式,从而废除全部

现存的占有方式,才能取得社会生产力。……他们必须摧毁至今保护和保障私有财产的一切。”^{[1](P283)}
“无产阶级,现今社会的最下层,如果不炸毁构成官方社会的整个上层,就不能抬起头来,挺起胸来。”^{[1](P283)} 实现这一目标的途径就是“无产阶级用暴力推翻资产阶级而建立自己的统治”。^{[1](P284)}

基于上述分析,马克思和恩格斯得出结论“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”^{[1](P283)} 这就是“两个绝大多数”的思想。

从“两个绝大多数”思想不难看出,其一,它回答了实现“两个必然”依靠谁的问题,即“两个必然”这一崇高理想必须依靠作为资本主义社会占绝对多数的无产阶级开展革命运动才能实现,只有无产阶级才是资产阶级的掘墓人,是实现“两个必然”的实践主体。其二,它回答了实现“两个必然”为了谁的问题,指出了无产阶级为实现“两个必然”所开展的革命运动的目的与历史上其他革命阶级所开展的运动具有本质区别,它不是为少数人谋利益的运动,而是为广大人民群众谋利益的革命运动。据此,我们认为,“两个绝大多数”的思想充分体现了历史唯物主义的群众史观思想。它不仅为“两个必然”的实现指明了革命运动的实践主体和革命的目的,使“两个必然”这一理想有了坚实的现实基础和不竭的实践动力和源泉,而且使“两个必然”具有更加深厚的群众史观的理论基础。如果脱离“两个绝大多数”来谈“两个必然”,“两个必然”只能停留在理想的层面,难以与空想社会主义真正地划清界限。所以,“两个绝大多数”思想是马克思和恩格斯“两个必然”思想体系这一严谨的科学理论逻辑中不可或缺的思想。

二、“两个决裂”:“两个必然”实现的根本任务

如果说“两个绝大多数”思想为“两个必然”的实现指明了革命运动的实践主体和革命的目的,那么,为了实现“两个必然”,作为革命的主体——无产阶级及其政党所开展的共产主义运动要完成的根本任务是什么呢?这是必须要明确的问题。只有这样,才能充分发挥革命主体的自觉性和能动性。因此,马克思和恩格斯在《宣言》中,以第一章对“两个必然”思想的论述为前提,在第二章“无产者和共产党人”中,阐述了无产阶级先锋队组织——共产党的性质、特点和纲领,庄严地宣告“共产党人可以把他们的理论概括为一句话:消灭私有制。”^{[1](P286)} 以此思想为出发点,马克思和恩格斯在批驳了资产阶级攻击共产主义的种种谬论后,论述了无产阶级及其政党开展共产主义革命运动的根本任务,提出了著名的“两个决裂”思想“共产主义革命就是同传统的所有制关系实行最彻底的决裂;毫不奇怪,它在自己的发展进程中要同传统的观念实行最彻底的决裂。”^{[1](P293)}

那么,“两个决裂”思想的基本含义是什么呢?值得指出的是,对这一问题,学术界存在不同的理解,分歧的焦点是对“传统的所有制”和“传统的观念”理解不同。一种观点认为,“传统的所有制”和“传统的观念”是泛指共产主义社会以前的所有制和观念;另一种观点认为,这两个概念就是指资产阶级所有制和资产阶级的各种观念;第三种观点则认为,“传统的所有制”指的就是“私有制”,与此相应,“传统的观念”就是指“反映私有制的一切私有观念”。我们认为,要准确理解这两个概念的含义,必须联系马克思和恩格斯在《宣言》中论述这一思想时上下文的理论逻辑来理解。

第一,在《宣言》中,马克思和恩格斯阐明了共产党人开展的共产主义运动要完成的最近的或直接的任务。指出“共产党人的最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的是一样的:使无产阶级形成阶级,推翻资产阶级的统治,由无产阶级夺取政权。”^{[1](P285)} 因而,从直接的任务来看,“废除先前存在的所有制关系,并不是共产主义所独具的特征”。例如,“法国革命废除了封建的所有制,代之以资产阶级的所有制”。所以,“共产主义的特征并不是要废除一般的所有制,而是要废除资产阶级的所有制。”^{[1](P286)}

第二,在《宣言》中,马克思和恩格斯进一步又阐明了无产阶级及其政党的根本任务。他们说:由于“现代的资产阶级私有制是建立在阶级对立上面、建立在一些人对另一些人的剥削上面的产品生产和占有的最后而又最完备的表现”,因此,“从这个意义上说,共产党人可以把他们的理论概括为一句话:消灭私有制”。^{[1](P286)}

第三,马克思和恩格斯依据上述思想,针对资产阶级在物质产品和精神产品的占有和生产方面的责难,从七个方面进行了驳斥,最后提出了“两个决裂”的思想。

从马克思和恩格斯论述“两个决裂”思想的理论逻辑可以看出,这一思想所涉及的“传统的所有制”

和“传统的观念”绝不是泛指共产主义以前的一切所有制和一切观念,而是特指“资产阶级私有制”和“资产阶级私有观念”。当然,像有些同志那样把它们理解为“私有制”和“私有制观念”,原则上也不违背《宣言》的观点和立场,因为资产阶级的私有制和与之相应的私有观念就是私有制和私有观念发展的最高阶段,与之决裂就意味着与“私有制”和“私有制观念”决裂。但从明确性和直接性来讲,把它们理解为“资产阶级私有制”和“资产阶级私有观念”更贴切。所以,我们认为,“两个决裂”思想的基本含义是:无产阶级及其政党的根本任务就是要同资产阶级的私有制和资产阶级的观念彻底决裂,取得社会主义革命的胜利,最终实现共产主义。

那么,“两个决裂”与“两个必然”又是什么关系呢?

(1) “两个必然”是“两个决裂”的理论根基。1888年,恩格斯在《宣言》的英文版序言中谈到“两个必然”这一《宣言》的核心思想时指出:“这个思想就是:每一历史时代主要的经济生产方式和交换方式及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的历史所赖以确立的基础,并且只有从这一基础出发,这一历史才能得到说明;因此人类的全部历史(从土地公有的原始氏族社会解体以来)都是阶级斗争的历史,……现在已经达到这样一个阶段,即被剥削被压迫的阶级(无产阶级),如果不同时使整个社会一劳永逸地摆脱一切剥削、压迫以及阶级差别和阶级斗争,就不能使自己从进行剥削和统治的那个阶级(资产阶级)的奴役下解放出来。”^{[1] [P257]}从恩格斯的论述可以看出,“两个必然”思想是马克思和恩格斯运用唯物史观的观点和方法研究历史得出来的科学结论,它直接地蕴含了“两个决裂”的内涵,决定了无产阶级及其政党的根本任务就是完成“两个决裂”。脱离“两个必然”来谈“两个决裂”,“两个决裂”就是失去了立论根基的空中楼阁。

(2) “两个必然”的实现是“两个决裂”必然导致的结果。如前所述,资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利即“两个必然”的思想,是《宣言》中“两个不可避免”思想的另一种表达方式。从“两个必然”之间的历史逻辑和理论逻辑来看,社会主义的胜利是资本主义灭亡的必然结果。所以,要实现“两个必然”,最关键的是解决资本主义灭亡的问题。这就决定了无产阶级及其政党的根本任务就是要消灭资产阶级的私有制和私有观念,夺取政权,进而取得社会主义的胜利。但是,应该清醒地认识到,在社会主义阶段,“两个决裂”只是初步完成。要真正完成“两个决裂”这一无产阶级及其政党的根本任务,必须在社会主义革命和建设的过程中经过艰苦奋斗才能变为现实。

总之,“两个必然”思想作为“两个决裂”思想的理论基石,它直接蕴含了“两个决裂”思想并决定了“两个决裂”思想的具体内涵。“两个决裂”思想则阐明了作为实现“两个必然”的革命实践主体——无产阶级及其政党要完成的根本任务。这样,“两个决裂”思想就在“两个绝大多数”思想的基础上,更进一步地使“两个必然”思想从理想的层面走向了实践的层面,实现了理想性与实践性的统一,夯实了“两个必然”思想的科学基础。

三、“两个决不会”:“两个必然”实现的物质条件和曲折性、长期性

众所周知,“两个决不会”思想是马克思在1859年《〈政治经济学批判〉序言》中提出来的。在《序言》中,马克思依据对经济问题研究得出的总结,在对历史唯物主义的基本原理作了经典概括后,精辟地指出:“无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的;而新的更高的生产关系,在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是决不会出现的。”^{[3] [P33]}这就是人们通常所概括的“两个决不会”思想。

“两个决不会”思想的提出绝非是偶然的,它既是马克思运用历史唯物主义原理全面、深入研究人类社会辩证运动过程的新成果,也是马克思在总结1848年《共产党宣言》发表以后无产阶级革命斗争实践的基础上,对以往自己对无产阶级革命形势和革命结果的估计过于乐观、对资本主义的寿命估计过短这一认识的自觉反思和纠正。因此,“两个决不会”思想具有重要的理论意义和现实意义。它科学地指出,人类社会的发展和社会形态的演进,归根结底都是以生产力的发展为基础的。一种社会形态,当生产关系还能容纳生产力的发展并仍有促进生产力进一步发展的空间时,它是不会灭亡的。一种新的生产关系,在生产力还没有发展到与之相适应的水平之前,是不会建立起来的。即使在特定的历史条件下利用政治上层建筑的力量强行地建立起来,也难以真正有效地推动生产力的发展,长期下去必将为此付出沉重的代价。总之,“两个决不会”思想立足于历史唯物主义原理,科学地揭示了社会形态更

替的物质条件性、曲折性和长期性。它告诫革命阶级在开展以社会形态更替为目标的社会革命时,应有坚定的意志力和耐力,戒骄戒躁,自觉努力为实现革命目标积蓄力量和创造条件,持之以恒,不怕困难和曲折,把革命坚持到底。正因为如此,“两个决不会”思想在马克思主义理论中占有极其重要的地位,是马克思主义的一条重要的基本原理。

现在的问题是,“两个决不会”与“两个必然”到底是什么关系?值得指出的是,在此问题上,学术界有一种观点片面地理解“两个决不会”思想在马克思主义理论中的地位 and 意义,认为,“两个决不会”是对《宣言》中“两个必然”思想的修正和取代。我们认为,这种观点是极其错误的。

首先,“两个必然”思想与“两个决不会”思想所要解决的问题不同。“两个必然”是要分析和论证资本主义灭亡和社会主义胜利具有历史必然性的问题,而“两个决不会”思想是通过对社会基本矛盾运动一般规律的论述,来说明资本主义灭亡和社会主义胜利并非一蹴而就,应该具备物质条件以及过程的曲折性、长期性问题。因此,不存在“两个必然”与“两个决不会”谁取代谁的问题。硬要说马克思用“两个决不会”思想取代了“两个必然”思想,是对马克思的曲解。

其次,“两个必然”思想是“两个决不会”思想的理论前提,脱离“两个必然”来谈“两个决不会”,“两个决不会”就失去了立论的理论根基。试想,如果资本主义灭亡和社会主义胜利不具有历史必然性,那么,谈资本主义灭亡和社会主义胜利的物质条件、过程的曲折性、长期性有什么必要和意义呢?只有以“两个必然”思想为前提,才有必要去研究实现“两个必然”应该具备什么样的物质条件以及实现过程怎么样的问题。所以,认为“两个决不会”思想取代了“两个必然”思想的观点与马克思主义理论逻辑也是相悖的。

实际上,“两个决不会”思想不仅没有取代“两个必然”的思想,相反,它是对“两个必然”思想的丰富和完善。

从《宣言》对“两个必然”的论证来看,马克思和恩格斯运用历史唯物主义关于生产力和生产关系的矛盾运动原理,深入资本主义社会的内部,深刻地剖析了资本主义社会的现状,在充分肯定资产阶级在历史上对推动生产力高速发展起了积极作用的前提下,指出:资本主义生产力巨大的发展,造成了生产力发展的社会化要求与生产资料资本家私人占有之间日益尖锐的矛盾,导致周期性的经济危机产生,占社会绝大多数的无产阶级陷入赤贫,无法维持奴隶般的生存条件,阶级矛盾极其尖锐等。正是在此基础上,马克思和恩格斯充分认识和把握了资本主义社会生产力和生产关系发展的趋势,科学地论证了资本主义的灭亡和社会主义胜利是资本主义生产方式运动的必然结果,提出了“两个必然”的思想。

可见,“两个必然”揭示的是社会基本矛盾运动规律在资本主义社会运动的客观必然性和最终结果。但是,从辩证法的观点来看,任何必然性的事物在没有成为现实之前,都只是以一种现实的可能性存在着。这种可能性要转化为现实是有条件的,并且转化要经历一个或快或慢的过程,转化的过程也不会是一帆风顺和直线前进的。特别是在社会领域,由于可能性转化为现实不仅要受到客观条件的影响,而且要受到主观条件的制约,使得可能性向现实的转化更加具有复杂性、曲折性和长期性的特点。据此,这就决定了“两个必然”这一客观必然性的实现绝不是一蹴而就的。“两个决不会”正是在坚持“两个必然”的前提下,针对“两个必然”的实现问题,强调了“两个必然”实现过程的条件性、长期性和曲折性,显然,这是对“两个必然”思想的深化和细化,使“两个必然”思想的表述更加完善和严密了。

综上所述,“两个必然”思想不仅仅是马克思主义理论的一条极其重要的原理,而且还是一个由“两个绝大多数”“两个决裂”“两个决不会”构成的内涵丰富、逻辑缜密的思想体系。在这个思想体系中,马克思主义的创始人既用科学的理论、严密的逻辑、充分的理由论证了资本主义灭亡和社会主义胜利的客观必然性,又紧扣“两个必然”实现的问题谈了“两个绝大多数”和“两个决裂”,明确了实现“两个必然”依靠谁和为了谁的问题,指明了无产阶级及其政党为实现“两个必然”要完成的根本任务,还深刻地谈到了“两个决不会”,告诫无产阶级和共产党人一方面要坚定“两个必然”的理想信念,另一方面要充分认识到“两个必然”实现的条件性、曲折性和长期性,在此基础上坚定不移、持之以恒地推动革命,完成实现“两个必然”的历史使命。

四、把握“两个必然”的思想体系对理想信念教育的意义

马克思主义理论的作用和功能,不仅是指导共产党人和无产阶级从事革命实践的科学理论,而且还

是对无产阶级和广大人民群众进行思想教育的理论武器。正因为如此,在我国,“两个必然”思想一直是开展社会主义理想信念教育、激励人们对社会主义事业充满信心并为之奋斗的科学基石。但是,从实际情况来看,长期以来,人们在运用“两个必然”思想来进行理想信念教育时,主要是依据历史唯物主义关于社会基本矛盾辩证运动规律,来说明资本主义灭亡和社会主义胜利是历史发展不可抗拒的客观规律。应该说,从历史必然性的角度运用“两个必然”思想来开展社会主义理想信念教育既是重要的,也是必要的,但又是不足的。这是因为,“两个必然”既是理论问题,又是实践问题。

大家知道,马克思和恩格斯生前一直都致力于指导和推动无产阶级为实现“两个必然”积极开展革命实践,并且多次预期无产阶级革命高潮就会到来,资本主义的灭亡和社会主义的胜利的曙光即将来临,但直到马克思和恩格斯逝世之前,这种预期都没有变成现实。今天,马克思和恩格斯逝世已经一百多年了。从世界范围来看,资本主义不仅没有灭亡,反而经过调整又有了新的发展并且处在一个相对稳定的时期。相反,由于苏联解体和东欧易帜,当代社会主义事业遭受了严重挫折,国际社会主义运动陷入低谷,资本主义阵容的强大和社会主义阵容的贫弱已成为不可否认的事实。面对这些客观情况如何解释?显然,如果不用“两个决不会”思想做指导,对资本主义的新发展以及对社会主义事业的经验和教训做出实事求是的分析,仅仅强调“两个必然”是历史发展的客观规律,脱离“两个决不会”来讲这些问题,理想信念的教育就会缺乏说服力,就会沦为抽象泛化的说教。

另外,在理想信念教育中,绕不开的一个问题就是如何正确认识中国特色社会主义的问题。中国特色社会主义道路是从1978年改革开放开始起步的。在中国共产党的坚强领导下,历经40年的风风雨雨,克服了重重困难,时至今日已经取得了举世瞩目的伟大成就。但是,在对中国特色社会主义性质的认识上,国内外存在着多种错误的认识:诸如“民主社会主义”“国家社会主义”“新官僚社会主义”“资本社会主义”等等。这些说法尽管观点不尽相同,但它们有一个共同的想法就是,认为中国特色社会主义背离了马克思的科学社会主义基本思想,不是社会主义。毋庸讳言,这些观点对我们的理想信念教育产生的负面影响是极大的。

现在的问题是,中国特色社会主义真的背离了马克思的科学社会主义基本思想,不是社会主义吗?要回答这一问题,我们有必要回到《宣言》的思想中,因为《宣言》作为科学社会主义的奠基之作,它所提出的“两个必然”“两个绝大多数”和“两个决裂”,在科学社会主义的基本思想中是不可或缺的最重要内容,也是科学社会主义的基本原则。依据这三大基本思想来评价中国特色社会主义,就可以看出上述观点是对中国特色社会主义的曲解。

首先,中国特色社会主义是当今世界历史中中国共产党人在坚信“两个必然”的前提下,为实现“两个必然”所开辟的符合中国国情的卓有成效的实践道路。从国际上来看,社会主义国家都是在生产力和社会经济条件落后的基础上建立起来的。由于这种先天的缺陷以及各种原因,虽然经过几十年的努力和艰辛的探索,始终没有找到一条符合本国国情、建设好社会主义的正确道路,陷入了远远落后于资本主义发达国家的困境。其结果造成了第一个社会主义国家苏联的崩溃和东欧社会主义国家的易帜。在这种国际背景下,“历史终结论”以及各种否定“两个必然”的思想纷纷出笼。然而,中国共产党人并没有因此而丧失“两个必然”的信念,而是在这一信念的支撑下,在总结国际和国内社会主义建设的经验和教训的基础上,把科学社会主义理论与中国的国情相结合,积极地探索,勇于理论和实践的创新,大胆地改革开放,取得了举世瞩目的伟大成就,为捍卫“两个必然”的真理性以及在世界历史中推进“两个必然”的实现过程,作出了卓有成效的贡献。

其次,中国共产党领导的中国特色社会主义,自始至终都是紧紧依靠广大人民群众、为人民群众谋幸福、忠实践行“两个绝大多数”思想的伟大事业。从中国新民主主义革命和社会主义革命与建设的历史来看,中国共产党之所以能克服重重困难,取得革命的胜利和推进社会主义建设,一个极其重要的原因就是以“两个绝大多数”思想为指导,确立并坚定不移地贯彻执行了党的群众路线。正如党的十九大报告指出“我们党团结带领人民完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础,实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。”经过改革开放40年的发展,积贫积弱的中国已经一跃成为世界第二大经济体,在总体上实现了让人民富起来的目标。今天,以习近平同志为核心的党中央坚持“以人民为中心”,又带领全党和全国人民走上了让我

们强起来的新征程,把忠实践行“两个绝大多数”思想的中国特色社会主义推向更高的阶段。

再次,中国特色社会主义的发展就是在世界历史中稳步推进“两个决裂”实现的进程。从第一个社会主义国家苏联诞生起,在世界历史中就开启了“两个决裂”实现的进程。尽管社会主义国家所开启的“两个决裂”进程遭受了不同程度的失败,但也为后人的反思留下了许多宝贵的经验与教训。经过认真的反思,中国共产党人认识到,社会主义国家实现“两个决裂”的进程之所以失败或遭受挫折,从根本上说是对“两个决裂”思想做了不科学的理解:一是违反辩证法,急于求成,不懂得“两个决裂”的实现是一个由量变到质变长期发展过程,犯了“左”倾冒进主义的错误;二是脱离“两个决不会”思想来理解“两个决裂”,既没有正视现实中的社会主义都是在社会经济条件落后基础上建立的这一客观事实,也没有正确地认识到资本主义经过调整后的发展变化,因而没有正确地制定和实行在大力发展生产力的前提下稳步推进“两个决裂”的战略和策略,犯了教条主义的错误;三是对资本主义错误地采取全盘否定、绝对对立的态度,不懂得“两个决裂”绝非是抛弃资本主义的一切,而是扬弃。正是在反思的基础上,我们党勇于探索,开创了建设中国特色社会主义的伟大事业。中国特色社会主义坚持“四项基本原则”,坚持把科学社会主义原则与我国国情相结合、走改革开放之路。在经济建设方面,大力借鉴和吸收资本主义发展的优秀成果,大胆地改革,在现阶段建立了以公有制为主体、其他所有制形式并存的经济制度。这种改革,既恪守了社会主义制度的底线,又发挥了其他经济成分作为社会主义经济的辅助和补充的职能,实践证明,改革是符合中国国情和成功的。在意识形态上,确立了马克思主义的指导地位,大力加强马克思主义的理想信念和社会主义核心价值观的教育,旗帜鲜明地开展意识形态领域的斗争。这表明,践行“两个决裂”正是建设中国特色社会主义有机组成部分。

由上可见,把中国特色社会主义曲解为不是社会主义的观点是极其错误的。实际上,正如习近平同志旗帜鲜明地指出“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义。”^{[4](P15)}

基于上述认识,我们认为,要坚定资本主义必然要灭亡、社会主义必然要胜利的信念,就必须用理论与实践相统一的观点来开展理想信念的教育。既要让人们认识到“两个必然”是建立在历史发展客观规律基础上的科学论断,又要运用“两个绝大多数”思想告诉人们“两个必然”是不会自然而然实现的,要靠共产党人和广大人民群众不断地努力、前赴后继、艰苦奋斗才能实现;既要讲清“两个必然”是人类社会坚定不移的发展趋势,又要从实践上运用“两个决裂”的思想讲明共产党人和革命阶级为实现“两个必然”要完成的根本任务,并让人们认识到要完成这一任务必须坚持实事求是、讲究战略和策略;尤其重要的是,还要运用“两个决不会”思想给人们讲清社会主义全面取代资本主义是一个极其漫长的历史发展过程,在这一过程中,不仅要具备一定的物质条件,而且绝不会是一帆风顺的,必定是一个波浪式前进、螺旋式发展的曲折过程。总之,在我们看来,只有从思想体系的层面上,把“两个必然”理解为包括“两个绝大多数”“两个决裂”“两个决不会”在内的思想体系,才能真正发挥好“两个必然”思想在社会主义理想信念教育中的科学基石作用,使理想信念教育不是仅仅停留在纯理论教育的层面上,而是引入到社会主义革命和建设的任务之中,深入到正确认识资本主义发展进程以及正确认识社会主义发展的历史经验和教训的思考之中,使人们从中领悟到在国际社会主义运动陷入低谷的背景下中国特色社会主义之所以能蓬勃发展的真谛,增强抵制各种怀疑、否定“两个必然”观点的能力,从而由衷地为中国特色社会主义点赞。

参考文献:

- [1]马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [2]列宁选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [3]马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.

(责任编辑:余小江)